

结束冲突迈出第一步？

与普京通话次日，特朗普与泽连斯基通话

美国总统特朗普先后于当地时间18日和19日同俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基通电话。特朗普是否对普京和泽连斯基“区别对待”？美国对乌克兰关键矿产和核电站先后提出诉求，乌克兰则表示自己“不上菜单”。



泽连斯基 新华社



特朗普 新华社



普京 新华社

停火范围或扩大到黑海

特朗普19日在社交媒体上发文说，他当天上午与乌克兰总统泽连斯基通话，大部分讨论内容都是基于美俄元首18日的通话情况，“以使俄罗斯和乌克兰在要求和需求方面保持一致”。通话持续约1小时，“进行得非常顺利”。

一份由美国国务卿鲁比奥和总统国家安全事务助理华尔兹共同签署的白宫声明说，特朗普在通话中向泽连斯基全面介绍了美俄元首18日的通话情况及讨论的关键问题。美乌技术团队未来几天将在沙特会谈，讨论将停火范围扩大到黑海，以实现全面停火。美乌元首一致认为，实现针对能源设施的停火并将停火范围扩大到黑海，可望成为迈向全面结束乌克兰冲突和确保乌克兰安全的第一步。

声明说，泽连斯基在通话中重申愿意接受全面停火。美乌元首同意随着战场形势的发展，两国国防人员之间密切分享信息。泽连斯基在通话中要求美向乌额外提供防空系统，尤其是“爱国者”导弹系统，特朗普同意与其合作“寻找可用资源，特别是在欧洲”。

白宫新闻秘书莱维特19日表示，特朗普与泽连斯基进行了“非常好的”电话交谈，“从未如此接近和平”。莱维特表示，乌克兰国防方面的情报共享将继续进行。目前美乌已“超越”了此前商定的矿产协议，当前的重点是乌俄之间的和平。

“不想在普京的菜单上”

泽连斯基19日晚在社交媒体上发文说，他与特朗普当天进行了“积极、非常实质和坦诚的对话”，双方一致认为乌美两国应继续共同努力，以实现战争的真正结束和持久和平。

泽连斯基说，特朗普与他分享了与俄总统普京通话细节，乌方接受美方提出的停止对能源和民用基础设施袭击的提议，接受美方关于前线无条件停火的提议。乌方认为这些步骤为在停火期间准备“全面和平协议”创造可能性是必须的。此外，双方还讨论了前线局势、释放被俘人员等问

题。泽连斯基说，乌克兰人希望和平，这是乌克兰愿意接受无条件停火提议的原因。他还向特朗普强调了“以实力求和平”理念的重要性。

据乌克兰媒体19日报道，泽连斯基18日在一场线上记者会上说，“我不想冒犯任何人，但我们不想出现在普京的菜单上”，“我们不是沙拉……我们是一个独立国家，没有我们（参加），谈判是错误的”。俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫曾就俄美元首通话表态称，这表明餐厅里只有俄美、欧洲和乌克兰都在菜单上，欧洲是开胃小菜，而主菜是乌克兰。

与此同时，特朗普不断在乌克兰发现新的“商机”。白宫声明说，特朗普与泽连斯基通话时谈及乌克兰的电力供应和核电站，称美国“可以帮助运营乌克兰的发电站，美国对这些发电站的所有权会是对这些基础设施的最佳保护，也是对乌克兰能源基础设施的支持”。此前，美国就对乌克兰的矿产提出诉求。但特朗普2月28日与泽连斯基在白宫发生激烈争吵，双方并未签署美乌矿产协议。

不排除美俄元首在沙特会晤

据俄媒报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫19日说，不排除普京和特朗普在沙特举行会晤的可能性。当天，当被俄媒问及俄美是否讨论过潜在的元首会晤举行地，美国总统中东问题特使威特科夫提到的沙特是否为可能地点时，佩斯科夫说，“这一方案不能被排除，但目前还没有关于这个问题的具体细节”。

据塔斯社报道，威特科夫此前接受媒体采访时暗示，俄美两国领导人会晤可以在沙特举行。威特科夫说，他不能代表普京和特朗普发言，但他“最确信的是（双方会晤）会发生”。

俄罗斯国防部19日发布通报说，俄罗斯与乌克兰当天各向对方移交了175名被俘人员。俄方还额外向乌方移交了22名需紧急救治的乌军重伤员。俄国防部说，当天的换俘行动是在阿联酋的人道主义斡旋下进行的。此次被释放的俄军人员已送往白俄罗斯接受必要治疗和心理援助，之后将被送回俄罗斯并在俄国防部医疗机构接受康复治疗。

普京19日在莫斯科出席俄总检察院扩大会议时说，俄军正在彻底击溃俄罗斯库尔斯克州的乌克兰军队。普京说，俄军最近进行了一系列迅速、相当大胆和有效的行动。他还要求包括军事检察官在内的检察院人员与其他部门一起，在库尔斯克州的苏贾和其他人口稠密地区全面开展工作，“查明乌军在该地区所犯罪行”。

美企重返俄罗斯不容易

《华盛顿邮报》分析认为，在美俄领导人通话中，特朗普看上去比普京更渴望达成俄乌停火协议，但通话凸显了美俄更多分歧而非共识。特朗普在乌克兰问题上面临“艰难的岔路口”，要么“与普京对峙”，获得可能达成保障乌克兰持久和平的让步；要么“退缩”，激怒欧洲，而所达成的糟糕协议可能只是俄乌冲突的“暂时停顿”。

哈佛大学肯尼迪学院教授格雷厄姆·艾利森在《外交政策》上刊文指出，泽连斯基必须做出进一步让步，接受乌克兰“无法摆脱俄罗斯势力阴影”的事实。美国《国会山》网站刊文指出，下一阶段乌克兰停火谈判如何展开并不明朗，但美国势将继续在美俄之间和美乌之间展开“双轨外交”。

尽管美俄高层恢复接触，但负责与外国投资和经济合作事务的俄总统特别代表、俄直接投资基金总裁德米特里耶夫18日表示，美国公司重返俄罗斯将非常困难。按照他的说法，对想要重返俄罗斯的美国公司来说，最好的选择是与已经取得成功的俄罗斯公司建立合资企业。

他表示，根据美方数据，目前仍有超过150家美国公司在俄开展业务，其中75%的企业已在俄经营超过25年，“它们希望继续在俄开展业务”。德米特里耶夫还说，政治对话在俄美关系中居于首位，但围绕经济问题的讨论也在进行，不过当前相关讨论只涉及双方可以开展合作的领域，并未涉及具体项目。随着两国关系中政治问题解决，经济将成为俄美关系未来最重要的议题之一。

综合新华社、央视新闻消息

“总统弹劾案这周会宣判吗？”这句话成了记者最近与韩国媒体同行们讨论的高频话题。

从去年12月韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案，到今年2月25日宪法法院的最后一场辩论，至今弹劾案仍未宣判，焦虑情绪在韩国社会蔓延。

供职于韩国知名媒体的金记者说，过去两周，他和同事每天都会去宪法法院附近踩点拍摄，为弹劾案宣判日的报道做准备。“每天都觉得宣判日近在咫尺，随时都可能有结果。”然而，“靴子”迟迟不落地，他只能干着急。

自2024年12月3日尹锡悦发布紧急戒严令以来，韩国社会持续动荡，宪法法院的最终裁决无疑将决定韩国政局走向，宣判日期自然也成为媒体竞相报道的热门话题。从宪法法院公布的近期日程表，到警方宣布的宪法法院附近无人机禁飞时间段，媒体试图从种种迹象中捕捉宣判日期的蛛丝马迹。宪法法院承受的压力自然也非同一般，8名法官的政治倾向、任职时间，甚至个人收入，都成为舆论关注的焦点。

不仅是记者，普通民众也感到焦虑。住在首尔市光化门附近一个大型小区的李女士告诉记者，因为网上有传言说宪法法院代理院长文炳培跟她住在同一个小区，一些反对弹劾的民众经常在上下班时间聚集在她家小区附近进行示威。“这些人情绪激动，大声喊口号，十分扰民。”李女士说，宣判日期迟迟定不下来，不知道这样的吵闹声会持续多久。

同样焦虑的，还有韩国朝野政客和各自的支柱者。韩国民调机构“真实计量器”3月17日发布的调查结果显示，最大在野党共同民主党的支持率为44.3%，执政党国民力量党的支持率为39%。随着弹劾案宣判一再推迟，朝野两派政客和各自支持者纷纷走上街头，试图通过集会争取更高支持率。



18日，支持弹劾尹锡悦的市民在首尔光化门广场前搭建帐篷静坐示威。新华社发

尹锡悦弹劾案悬而未决，焦虑情绪蔓延韩国

18日，首尔突降春雪，气温骤降至零摄氏度。记者看到，在宪法法院附近的人行道上，紧挨着法院大门的帐篷里，反对弹劾的民众裹着锡纸保温毯静坐抗议，不时高喊“驳回弹劾”“总统复职”的口号。据韩国媒体报道，国民力量党的国会议员也不时现身，参与反弹劾集会。与此同时，在距离宪法法院约1公里的光化门广场，共同民主党及其支持者搭起多个帐篷静坐示威，高喊“立即罢免尹锡悦”。

民调机构“盖洛普韩国”14日公布的调查结果显示，58%的受访者赞成弹劾尹锡悦，37%的受访者反对弹劾。从民调数据看，韩国社会的撕裂更加严重。

韩国《朝鲜日报》13日发表社论称，无论宪法法院作出何种判决，都会有相当一部分国民难以接受，愤怒情绪或将直接宣泄到街头，进而引发混乱乃至冲突。面对可能出现的社会动荡，韩国警方严阵以待。警方宣布，弹劾案宣判当天将在全国部署338支机动队，共2万余名警员，其中1.4万人将被部署在首尔市中心区域。

按韩国各界此前预测，宪法法院会在辩论结束后的两周左右、即3月中旬作出裁决，并提前两三天对外公布宣判日期。目前，尹锡悦的弹劾审理时间已经超过朴槿惠和卢武铉，成为韩国审理时间最长的总统弹劾案。关于宣判日迟迟不决的原因，韩国各界众说纷纭。一些媒体和专家推测，目前宪法法院对弹劾案的评议仍在进行中，8名法官很可能就判决程序、判文内容等未能达成一致。

目前，尹锡悦弹劾案宣判日期仍未公布。因韩国宪法法院代理院长文炳培将于4月18日任满，有分析认为，这将是弹劾案宣判的最后期限。韩国舆论普遍担忧，随着宣判日一再推迟，社会撕裂恐将进一步加剧。

据新华社